

Регистрация партийных предвыборных списков завершается без особых сюрпризов

Выборы

Вчера Центризбирком зарегистрировал предвыборный список Партии патриотов, ставшей предпоследней политической партией, получившей "добро" на участие в выборах по партийным спискам.

Лидер и единственный значимый политик "патриотов" Гани Касымов предпочел баллотироваться по одному из алматинских одномандатных округов, но получил свидетельство о регистрации в Центризбиркоме и, очевидно, будет прилагать все усилия для того, чтобы его список был как можно выше, но преодоление партией семипроцентного барьера выглядит нереальным, даже если будут представлены новые доказательства генеральской харизмы. Последним списком, с которым также, вероятно, не будет никаких проблем и который будет зарегистрирован в ближайшие дни, остается список Демократической партии, которая также, согласно опросам социологов, пока крайне далека от семипроцентного барьера, но способна расплыть голоса тех партий, которые находятся на грани его преодоления.

Наиболее торжественно свою регистрацию отметил блок аграриев и Гражданской партии, который провел специальную костюмированную церемонию на столичной площади перед "Байтереком" с благословением аксакалов, которое будет передаваться в регионы конными нарочными. Вероятно, подобные действия и вложение крупных финансовых ресурсов будут необходимы АИСТу, у которого ощущается недостаток лидеров с общенациональной

известностью или четких идеологических установок, отличающих партию от других провластных сил. Одним из вопросов предстоящей избирательной кампании остается то, появится ли в провластном политическом спектре что-то правей "Отана" и будет ли кто-либо внятно говорить о своем желании строить экономическую модель не социал-демократического, а либерального толка. Составители списка АИСТА решили избежать прямого ответа на вопрос, кто является большим гегемоном - пролетариат или трудовое крестьянство, поскольку лидер Гражданской партии Азат Перуашев, как и в прошлый раз, не идет в парламент по партийному списку, первым номером списка стал имеющий парламентский опыт лидер аграриев Ромин Мадиев, а также действующие руководители парламентских фракций Гражданской и Аграрной партий. Что касается одномандатных округов, то по ним пока намечается выдвижение 27 "аистовцев", что вполне соответствует третьей по значению провластной партии после "Отана" и "Асара", при этом отрыв по количеству одномандатников, которые собираются баллотироваться на выборах от Демпартии и "Руханията", выдвигающих не более чем по десять кандидатов, достаточно велик.

В целом, если говорить о количественных характеристиках в связи с выдвижением кандидатов, можно отметить, что партии выдвинули лишь треть из около семисот соискателей 78 одномандатных депутатских кресел, поскольку пока о своих намерениях заявили 412 самовыдвиженцев (ряды которых, видимо, значительно поредеют до конца регистрации 18 августа). Что касается партийных списков, то достаточ-

но очевидной выглядит "координация" в провластном лагере, о которой говорил в последнем интервью советник администрации Президента Ермухамет Ертысбаев. По крайней мере, количество одномандатников, выдвигаемых "Отаном" - 64, - довольно значительно расходится с цифрами, называвшимися после "отановского" съезда, когда было заявлено о выдвижении отановцев в 76 округах и о том, что в двух остальных выдвижение не состоялось только потому, что кандидаты "отказались в последний момент". Вероятно, довольно большое количество округов "без Отана", которое получается согласно данным, приводимым информационными агентствами о партийной принадлежности кандидатов, связано с тем, что в каких-то округах решено "уйти с дороги" неотановских кандидатов, которые имеют больше шансов на победу или очень нужны в будущем парламенте. Тем не менее в более чем половине округов "отановцам" придется все же конкурировать с "асаровцами", которые идут на выборы в количестве 42 "душ", и представителями АИСТА (очевидно, в тех регионах, где он более всего будет "на крыше").

Что касается оппозиции, то сумма кандидатов "Ак Жола" (40 человек) и блока коммунистов и ДВК (38 человек) полностью совпадает с количеством округов, что, скорее всего, означает, что достигнутые компромиссы соблюдаются, если только на том же поле не собирается играть кто-либо из формальных самовыдвиженцев. Последние социологические опросы (причем служб, пользующихся доверием) свидетельствуют о достаточно явном лидерстве "Отана" и "Асара" в предпочтениях избирателей в голосовании по партийным спискам, и о том, что "Ак Жол" пользуется пока уровнем поддержки чуть выше 6%. По отдельным одномандатным округам социологические опросы, вероятно, могут быть проведены только после того, как закончится целиком регистрация кандидатов.

*Дмитрий КАРПОВ
(с использованием материалов информационных агентств)*